

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre... 24'  
Número suelto... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1243  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Telef. 2820  
PALMA DE MALLORCA

8 de Octubre de 1937.—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV. — Núm. 13.533

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# Se ocupan posiciones avanzadas en el sector de Peñarroya

En el frente de León también se ocupan nuevas posiciones y en el de Aragón se castiga duramente al enemigo. — Se ha cogido a los rojos buena cantidad de material y se siguen presentando milicianos.

## El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas hasta las 20 horas de hoy:

**Ejército del Norte:**  
Frente de Asturias.

En el sector oriental se han rechazado los contraataques del enemigo en las posiciones últimamente ocupadas causándole numerosas bajas. El tiempo tiende a mejorar.

En el sector occidental sin novedades dignas de mención.

**Frente de León:**

Nuestras fuerzas han sido rechazadas en Monte Pinajo y Lona y no solo han rechazado al enemigo, causándole grandes pérdidas, sino que pasando a la ofensiva han conseguido ocupar la base de partida enemiga de los Castellones, cogiendo 22 muertos entre ellos dos oficiales. Se ha ocupado también la parte norte de la Sierra de los Toros, se ha rebasado Pendones y se ha conseguido conquistar brillante el macizo Remelendi y los Pozos de Momo.

**Ejército del Centro:**

Frentes de Madrid, Avila, Somosierra y Soria:

Titulares:  
Frente de Aragón:

En el sector de Sabiñánigo han progresado hoy nuestras tropas y han llevado a cabo un reconocimiento haciendo varios prisioneros y, cogiéndoles 4 ametralladoras, 10 fusiles y 5 mulos con bastes. Se han presentado en nuestras filas, en este sector, 23 milicianos con armamento.

**Ejército del Sur:**

En el sector de Peñarroya se ha efectuado una importante rectificación a vanguardia de nuestra línea avanzada, ocupándose Membrillejo, Cerro de Madroñal, Cerro Majano y otras posiciones del enemigo en frente Granja de Torrehermosa, después de vencer la resistencia que opuso a nuestras fuerzas que le han hecho 52 prisioneros, de ellos 26 con armas, cogiéndoles además abundante material.

Salamanca, 7 de Octubre de 1937. II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Generalísimo Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



El Excmo. Sr. D. Enrique Cánovas Lacruz, nuevo Comandante General de Baleares.

## HOY

Para la ciudad de Palma son otros tantos espeluzos, que acrecen su ardor en favor de la causa nacional, esas visitas rápidas de la aviación enemiga, cuyas consecuencias—por verdadero sarcasmo de la suerte—suelen padecer precisamente las barriadas pobres, y de las que que indefectiblemente salen indemnes los objetivos militares.

Pésima arma es, pues, la aviación en manos de los rojos. Su impericia admirable queda demostrada una y otra vez, en la mala dirección de sus proyectiles, y su valor queda tasado en el hecho de la rapidez con que huyen a la aparición de nuestros aparatos.

Si ellos imaginan con este visiteo aturullar a nuestros mandos y atemorizar a la población, se equivocan a fe. La serenidad maravillosa de quienes nos dirigen, los resultados de las medidas de precaución que se han adoptado, la eficiencia positiva de nuestros medios de defensa, y el entusiasmo inextinguible del pueblo por España y por aquellos que la dirigen hacia su regeneración y su engrandecimiento, no vacilan ni aflojan por aparato más o menos que venga con su vuelo a perturbar nuestra atmósfera y atraernos un reflejo del fuego y la barbarie en que se caldea, como un infierno dantesco, los desventurados que habitan por su mal en la zona roja.

Quedamos, pues, en que desde ayer Palma se siente más firmemente atada a la causa nacional; más hondamente compenetrada con sus autoridades; más fervorosamente admiradora de la aviación nuestra que puede y sabe castigar con gallardía y frente a frente los desaguizados que a traición comete el enemigo contra nuestras gentes pacíficas.

Dos artículos — el segundo en nuestra edición de ayer—hemos reproducido de la pluma siempre espléndida de Wenceslao Fernández Flórez.

En esta etapa, que el escritor llama la de su renacer a la vida, los párrafos del ilustre escritor, sin perder un

ápice de su flexibilidad, de la facilidad asombrosa que fueron siempre su característica, han adquirido un tono distinto en absoluto de aquel a que nos tuvo acostumbrados siempre.

La parla retrozona del más popular de los escritores satíricos contemporáneos, se ha vuelto seria y grave. De no ser porque el pensamiento sigue campeando profundo a lo largo del escrito, apenas habría un nexo que atara al escritor de hoy con el articulista de ayer. El autor de "Volvoreta" y de "El malvado Carabel" y de "Amor se escribe sin hache" se ha puesto formal y dolorido.

Rezuma una amargura incontentible en todas sus observaciones; asoma un torturador desencanto en lo que escribe; no es ya la burla, aquella burla alegre que arrancaba al lector la carcajada, el sello de su musa. Es un horror que hiera, que ahonda, que estremece lo que bajo las líneas se desliza con angustias de llanto.

Fernandez Florez, español sobre todo, hombre esencialmente culto, espíritu abierto y ponderado, ha sentido caer sobre su alma el terror loco de la tragedia intensísima que a su lado tendió velos de luto y formó junto a él charcos de sangre en el Madrid desventurado del dominio soviético.

Así, como Fernandez Florez, será la España de mañana. Liberada como él, noble como él, llevando tras de sí el recuerdo de un pasado rebosante de tristeza pero con la mirada fija en un porvenir repleto de hermosura, será nueva y será grande. Con la fama del periodista ilustre no podrá aminorar por mucho que en sus artículos haya sido la sátira sustituida por el concepto grave, el prestigio español permanecerá incólume ante el mundo, a pesar del paréntesis vergonzoso, por el que habrá pasado sin contaminarse, igual que Wenceslao respiró aquel ambiente fétido de Madrid para lograr al fin respirar nuevamente aires puros españoles en Sevilla, y con ánimo firme repudiar la tragedia erizante y los histriones lúricos que agitan sus pasiones y sus crímenes sobre el tablado carcomido de una inconcebible y falsa democracia.

El palacio del Marqués de Comillas, está intacto, pero de su interesante museo han desaparecido multitud de obras de arte, dos tapices de Gobelinos, un cuadro de la Virgen atribuido a Murillo, el monetario, uno de los mejores de España, joyas antiguas, armas prehistóricas, una lámpara de cristal de roca y varios cuadros y muebles.

Como resumen de este vandalismo, se hace resaltar el informe del Direc-

## Junta Técnica del Estado Español

Comisión de Cultura y Enseñanza

Ante la liberación de la Provincia de Santander, y su incorporación a la España Nacional, la Junta Técnica del Estado Español, por mandato de su Presidente, ha enviado a la capital montañesa una Delegación de la Comisión de Cultura y Enseñanza, que, sensible a su difícil cometido, ha recogido en su rápida visita una general impresión sobre los destrozos ocasionados en la riqueza artística y arqueológica durante la dominación rojo-separatista, habiendo dejado al mismo tiempo encauzada tanto la labor docente en los organismos del Estado, como la depuración del profesorado y personal administrativo de los mismos.

Las características de la actuación de los rojos en la provincia de Santander por lo que a su riqueza artística se refiere, ha sido el pillaje. La rápida conquista por el Ejército liberador a las órdenes de nuestro invicto Caudillo y el sistema de bolsas en que los rojos quedaron encerrados, no dió tiempo ni tranquilidad a éstos para cometer todos los robos y destrucciones que tenían proyectados.

La mayor parte de objetos de arte menudo, fácilmente transportables, sobre todo los de preciosos metales, fueron fundidos desde los primeros momentos y han desaparecido para siempre.

De cuadros de valor y objetos de arte, lo que se ha salvado ha sido principalmente por la actuación oportuna de buenos ciudadanos y patriotas que a tiempo supieron esconderlos.

Las grandes bibliotecas como la de Menéndez Pelayo, la Municipal y algunas particulares, como la de Velasco en Villacarriedo, y la de Marcial Solana, han desaparecido poco o nada. No pudieron los rojos embalar a última hora sus preciosos volúmenes para llevarlos al extranjero. Sin embargo, el saqueo ha producido pérdidas irreparables. Ha desaparecido totalmente la Biblioteca y Museo de Historia Natural del Colegio de San Vicente de Paul, de Limpías, uno de los mejores de la provincia bajo el punto de vista prehistórico. Ha sido destruida, en su mayor parte, la gran Biblioteca del Colegio de Villacarriedo, con más de dos siglos de existencia.

El amor al libro de los secuaces de Moscú, queda reflejado no tan solo en el amontonamiento y dispersión de ejemplares valiosos por hospitales de sangre, cuarteles y centros políticos, sino principalmente en el acuerdo llevado a cabo cuando escaseaba el papel que transportó en varios camiones a una papelería del Norte, bibliotecas, teras y libros un cos por su valor, para conseguir a través de su prensa, seguir envenenando la conciencia de sus conciudadanos y agañándoles con victorias que nunca pudieron llegar a constituir una real dad.

Han sido fundidos la mayor parte de las custodias y vasos sagrados que personas piadosas no pudieron ocultar a tiempo, algunos de verdadero mérito y gran valor.

La Iglesia de la Asunción de Laredo, fué bárbaramente saqueada, habiendo desaparecido un cuadro atribuido a Murillo y destrozadas todas sus imágenes.

El palacio del Marqués de Comillas, está intacto, pero de su interesante museo han desaparecido multitud de obras de arte, dos tapices de Gobelinos, un cuadro de la Virgen atribuido a Murillo, el monetario, uno de los mejores de España, joyas antiguas, armas prehistóricas, una lámpara de cristal de roca y varios cuadros y muebles.

Como resumen de este vandalismo, se hace resaltar el informe del Direc-

tor del Museo Provincial de Prehistoria, en el que se transcribe la orden recibida del Ministro de Hacienda montañés señor Samperio, que reclamó varios objetos de dicho Museo para sus vitrinas particulares, y la orden recibida del Gobierno rojo de Valencia para que rápidamente hiciera una lista de todos los objetos, cuadros y libros de valor que hubiera en los Museos y Bibliotecas de Santander y la provincia, con el propósito, sin duda, de enajenarlos en el extranjero.

En el orden monumental destaca con caracteres singulares la alocada actuación de un Alcalde que ha producido daños irreparables demoliendo la iglesia de San Francisco, parte de la Iglesia de la Compañía de Jesús y siendo causa, por su obsesión en construir refugios sin reparar en sovarse e mientos, de que se agrietan las naves de la magnífica Catedral santanderina, declarada monumento nacional.

En el aspecto cultural, la dominación rojo-separatista se ha caracterizado por el abandono de las enseñanzas y el sectarismo en la selección de alumnado. En septiembre del año 36, un decreto del gobierno de Valencia ordenó que tan solo los alumnos pertenecientes a los partidos que integran el Frente Popular, pudieran recibir enseñanza oficial. Y en febrero, por orden telegráfica, se ordenó la rápida selección ya decretada y la inauguración del curso académico, que escasamente duró tres meses.

Afortunadamente toda la documentación de la Conserjería de Cultura de los Centros de Enseñanza que cumplieron la citada disposición, ha podido ser recogida por la Delegación de la Comisión de Cultura. La importancia de este hallazgo, realizado en su mayor parte por el Servicio de Recuperación afecto al Cuartel General del Generalísimo, se hará sentir tanto en su orden cultural, por lo que se refiere a la depuración del personal docente, como en el aspecto político, al poseer con certificaciones auténticas del Frente Popular las fichas de los ciudadanos rojos que dirigiendo la revolución habían convertido los centros de enseñanza en monopolio exclusivo para la educación soviética de sus hijos.

Finalmente, la Delegación de la Comisión de Cultura, ha manifestado una vez más, como siempre, que encontró en las Autoridades Militares y en el glorioso Ejército español, el auxilio más eficaz para cooperar al establecimiento rápido de la función docente y conservación del tesoro artístico arqueológico y bibliográfico, que constituyen el ornato principal de la provincia montañesa.

## Resumen de la prensa roja

Frente de Madrid.

La prensa roja viene hoy muy poco chistosa y algún que otro periódico se entretiene en comentar el discurso de Roosevelt.

A B C, Castiella Libre, El Liberal, La Libertad y Política no llevan nada interesante.

El Socialista dice que se impone ante lo de Santander que se implante el verdadero socialismo y de esta forma van a ganar la guerra. Nosotros diríamos, la sepultura.

Ahora, sigue enfrascado en cuestiones de cultura, que solo puede darlas la verdadera España.

## Queipo de Llano

La formidable obra social que ha realizado en Sevilla el ilustre general

Queipo de Llano, el general ilustrado que liberó a Sevilla en los primeros días del glorioso Movimiento de liberación, el que cada noche lanza por la radio sus diatribas y sus amenazas contra los rojos malvados, el primero en España que puso en práctica las sabias normas que en un primer manifiesto trazara el Generalísimo, el Generalísimo Jefe de Estado, el Generalísimo Franco, en materia de justicia social, de desarrollo de la riqueza y de protección al campo.

La verdadera obra formidable de la obra social que ya ha desarrollado en la zona roja de Sevilla por las zonas andaluzas, principalmente en la zona de la Comandancia de Andalucía, es el que, cediendo, se le carga, al obrero que se excede, y el que es un movimiento mayor que un páramo abusivo en perjuicio de sus obreros o cuando inculca disposiciones suyas.

Han de cumplir todos: — dice, — y sus charlas, el generalísimo, — y hay que aplicar la justicia social, a raja tabla, pues ha de ser una cosa efectiva, no una simple

Los obreros reconocen la obra que les realiza Queipo, y le agradecen. Queipo, que hizo una cuestión de él. Y todos, los obreros los primeros y los más entusiastas, contribuyeron a ella. Se recaudaron cerca de tres millones de pesetas. Los organizadores pusieron la cantidad recibida a disposición del Generalísimo. Queipo de Llano, que tiene por patrimonio su honor y su sueldo militar, recibió, contentísimo, exclamando: — ¡Muy bien! ¡Ya tengo dinero para comprar unas fincas! — efectivamente, el general Queipo, a unos técnicos, y les dió para que compraran, con el dinero recibido, unas fincas rústicas, para que los propios técnicos produjeran también a la inmediata paración de las tierras, con el fin de repartirlas a obreros, para que las explotaran por sí. Y trazó las nor-

mas de la entrega de las tierras: patrimonio familiar, inalienable e inembargable.

El nuevo dignísimo proceder del General ha causado el asombro y el aplauso entusiasta de todos los sevillanos y de todos los españoles.

La labor de Queipo es enorme: abarca todos los aspectos de la organización social. Gracias a sus desvelos, se hicieron, con magníficos resultados, plantaciones de arroz en las marismas del Guadalquivir, que la producirán en cantidad superior a Valencia. Ahora se está recolectando la cosecha, abundante y de excelente calidad. Estas plantaciones ocuparán a más de 3.000 obreros.

Uno de los fines más tenazmente perseguidos por el General — locutor, como se ve le denomina cariñosamente, es que no hubiera obreros parados en Sevilla, y lo ha conseguido plenamente.

Otra del General es también la constitución de una Cooperativa, ya en pleno y floreciente desarrollo, para construir casas baratas destinadas a obreros y empleados.

La protección de Queipo al campo se ha cejado sentir también, en forma, unas veces, de revalorización de los productos, y otras en la organización de los servicios.

Hay que hacer destacar y aplaudir esa magna obra social que desarrolló en Sevilla el militar ilustre que la liberó de las garras del marxismo.

## Dificultades

Radio 1 A Z.  
Madrid. — Parece que las autoridades rojas encuentran grandes dificultades para el amontonamiento suficiente el ejército rojo lo que da motivo a las autoridades marxistas a esperar que nuestras fuerzas desencadenen ataques y responder, pero nunca atacar.

Franco quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria.

### BANQUERO:

Adquiere trigo que es hoy el oro de España y obtendrás con ello un buen interés al capital que tienes paralizado.

## Crónica del frente de Asturias

Por las serranías de Covadonga, por las inmediaciones de la población aun roja de Cangas de Onís, las heroicas fuerzas nacionales continúan impetuosamente su incontestable avance, siempre en la dirección de Gijón.

Los bravos soldados nacionales, siguiendo las huellas de sus antepasados, los que en la Reconquista de España vencieron a los musulmanes por estos mismos suenos agrestes de la Asturias que aun es roja, llevan por coque las banderas victoriosas y pueblos como Onís y otros caen para siempre en poder de las tropas de España.

El avance de los días anteriores fue magnífico y arrollador. Hoy sin embargo, nuestros soldados podrían decir que se han dedicado a descansar, si no fuera porque los rojos, como suelen hacer siempre al perder una posición, atacaron repetidamente en infructuosos contraataques, casi todas las posiciones nacionales situadas en el frente oriental.

El lugar donde los rojos han iniciado más violentamente el ataque ha sido en el sector de Cangas de Onís. En este sector, los marxistas tenían acumuladas cantidades enormes de material de guerra y hombres, que ayer, por la mañana, se lanzaron en masa contra nuestras posiciones con el vano empeño de ocuparlas.

Nuestros soldados, sin embargo, permanecieron firmes en sus puestos, y con las ametralladoras en acción resistieron heroicamente el ataque de un enemigo muy superior en número, logrando rechazarlo y causándole varios centenares de muertos. Esto sólo en el sector de Cangas de Onís. En los demás sectores del frente, especialmente por la costa, los marxistas asturianos contraata-

caron también con gran intensidad por el sector de Ribadesella; pero también fueron igualmente rechazados. Y en otros, como se ha indicado, también se rechazaron algunos ataques de los dinamiteros rojos, que fueron rechazados con gran facilidad.

En estos ataques, los soldados nacionales han puesto una vez más de manifiesto su bravura inconcebible y su temple heroico.

Los dinamiteros rojos han sufrido gran número de bajas. Más de 500 cadáveres han sido encontrados en los campos de batalla donde el enemigo ha querido conquistar unas posiciones que para siempre perdió.

Uno de los factores que más han facilitado el triunfo de hoy, de nuestros soldados, ha sido la aviación. Nuestras escuadrillas de bombardeo y las de caza, soberbiamente, han atacado las concentraciones marxistas, lanzando gran cantidad de bombas que han causado numerosas víctimas entre los milicianos rojos. Los cazas, a ras del suelo, en las proximidades de Cangas de Onís, han ametrallado varias trincheras rojas, y sus defensores han tenido que salir, precipitadamente, refugiándose en lo que en la retaguardia llaman "sótanos".

Sólo los combates de decir una cosa. Nuestras fuerzas, victoriosas en todos los combates del Norte, lo han sido también rechazando los ataques de los mineros asturianos de hoy, y nuestras vanguardias heroicas, formadas por estos bravos muchachos de Navarra, se encuentran ya a tres kilómetros de Cangas de Onís, cuyas calles, desde las primeras posiciones nacionales, se divisan a la perfección.

Jueves, 7, a la noche.

## Siguen los rojos su labor de destrucción

Es de suponer que los rojos no serán partidarios de aquella frase que dice: "el sol sale para todos"; por que, apenas ha surgido de nuevo entre los celajes, ellos han vuelto a verse en apurado compromiso.

Estábamos antes del temporal en Onís, en la carretera de Cabrales a Cangas de Onís, y, a pesar de la tremenda lluvia y de la densa niebla, pudimos llegar a Covadonga, tal como os conté la otra noche, a través de las montañas y de los riscos. También avanzamos por la orilla del Sella y subimos por ruta de Cangas de Onís. Por aquí, los jaloneos fueron Mesta y cayó Corao. Esta ha sido precisamente mi ruta de hoy. La carretera ha sido completamente reparada y desde Arenas de Cabrales, no queda un recuerdo sobre la ruta, como no sea este nuevo puente fluyente que demuestra el tenaz y rápido trabajo de nuestros ingenieros.

El pueblo de Mesta, de donde el enemigo tuvo que salir apresuradamente, porque no sospechaba que entrásemos en él y de donde iban a ser desalojados, no ha sufrido los horrores de la guerra con las inclemencias de otras aldeas.

Hay que seguir más allá, hasta Corao, salvando también los puentes que han sido reparados en dos días, para darse cuenta de toda la labor satánica que anima la ferocidad de esta gente, que va a destruir, paso a paso, la tierra asturiana, para que no quede piedra sobre piedra.

Corao era un pueblo cultivador y alegre; donde veraneaban algunas familias; en fin, absolutamente todas las casas de mediana apariencia, des-

pués de saqueadas y destruidas, fueron prendidas fuego, para que no quedara decorada más que con estos paredones negros, que son hoy una protesta muda y vibrante contra las hordas rojas que huyen.

Más allá de Corao, es donde el estruendo de la guerra tiene ecos de violencia atmosférica para preparar una resistencia en los últimos escalones. Por fortuna, la benignidad del día ha permitido que los artilleros se despaquen a su gusto, buscando las concentraciones enemigas, y que la aviación vuelva de nuevo a hacer su aparición en el cielo, persiguiendo con precisión matemática, los objetivos que han de ser batidos inmediatamente.

Esta misma tarde, nuestros soldados han continuado su marcha por la carretera que va a Cangas de Onís, y han quedado, cuando yo abandoné el campo, a menos de tres kilómetros de distancia de la ciudad.

En otros sectores, la actividad ha reinado también, y en Oviedo, nuestros técnicos de la dinamita les han dado un susto trepidante a los rojos, que todavía persisten en sus maquinaciones criminales.

En cuanto al sector de León, nuestros valientes soldados han ocupado por completo la Sierra de los Tornos y han rebasado el pueblo de Pendones, y si el temporal, que va de pasada, y el astro rey se decide a protejernos e iluminarnos unas francas jornadas, presumo van ustedes a conocer novedades que a mí me va a caer el gozo de presenciar.

Expectador  
Jueves, 7, a la noche.

## El temporal en Asturias

Nuestras fuerzas de la izquierda han rebasado hace días el pueblo de Isoba y el puerto de San Justo. Ellic fue una consecuencia inmediata de la conquista heroica de la sierra de los Lagos.

A uno y otro lado de la carretera, en lo más alto del pueblo que se inclina hacia Asturias, están situados los lagos famosos que dan nombre a la sierra; el Lago del Ausente y el de Isoba.

No sabemos por qué el mayor de estos lagos, de graciosa belleza, tiene un nombre tan evocador. Suena bien, sin embargo; es la evocación de poéticos históricos. Durante la etapa roja, el lago ha visto colmar de dolor sus orillas; porque en el lago del Ausente han cayado su martirio y sus horas de prisión unos infelices que sentían a España y que bajaron al fondo de sus aguas con sus sentimientos hechos angustias de muerte.

Llegaban las camionetas de mafrugada por la carretera de Aller, hacia el puerto de San Isidro. Más tarde bajaban hasta el de Isoba, pa- Un tribunal de dos o de uno tenía siempre prisa por dictar una sentencia inflexible.

Todos terminaban en el fondo del lago. Todos, fueron muchos; no sabemos cuántos, ni de donde; acaso no se sepa nunca de ello. Venían por la carretera de Aller en camioneta y terminaban su viaje de martirio

en el fondo del lago.

El nombre del lago ha encontrado una justificación horrible de esta etapa que acabó para siempre. El lago del Ausente será un interminable rosario de recuerdos en cada familia maltratada. El ausente en cada familia y en cada hogar fué al fondo del lago, y allí reposa su sentimiento y su ideal, es el postrer silencio de muerte.

El agua y la niebla se quitaron hoy en las horas de combate y llegaron a la cita adornadas de sus mejores galas. Como ningún día, fué el de hoy; un día infernal, que paralizó casi en absoluto la acción de las columnas.

Alguna, como la de la derecha, quiere, no obstante, extender su avance a primeras horas, y llegó desde la carretera de Tarna al Cordal de Ponga, y por la izquierda descendieron las columnas hasta la Sierra de Tornos, pasando por el Collado de las Arenas; pero bien pronto hubieron de detenerse en su marcha. La violencia del temporal impedía dar un paso. Con graves dificultades, se pusieron las bases de aprovisionamiento en lugares más próximos de vanguardia, como síntoma sobrado de que el avance es lento, pero seguro. Y no hubo más. Sólo cielo entoldado que arrojaba sobre la tierra sus raudales de agua fría.

## El avance de las brigadas navarras

La lucha se sigue despenolviendo en Asturias contra un enemigo duro, que opone una tenaz resistencia al avance incontestable que nuestros soldados, a pesar de todo, van realizando hacia los objetivos, en dirección siempre de Gijón.

La intensa neblina, que borra de nuestra vista los picachos, acompañada de intensa lluvia, que caía en cataratas, desapareció ayer, y ello permitió a nuestros soldados, a estas maravillosas brigadas navarras, des- arrollar una nueva página brillante. ¡Adelante, muchachos! ¡Adelante! ra descargar su humana mercancía. El enemigo huye al divisar vuestras bayonetas. Vosotros, soldados de la vieja Navarra, honra y prez de la España inmortal, sois admirados por todos, por vuestras bravuras y gestas de historia.

Todos los elogios que puedan dedicarse a estas brigadas navarras son muy pocos. Hay que ver a esos muchachos, y a los de Castilla, y a los de Santander, jóvenes, muy jóvenes, lanzarse contra un enemigo admirablemente parapetado, en posiciones naturales de muy fácil defensa, disparando siempre y defendiéndose con tesón. Hay que ver a estos muchachos luchando cuerpo a cuerpo contra los rojos que, tozudos, no quieren abandonar sus posiciones; y, cuando lo hayáis visto, entonces comprenderéis la admiración que siento por estas unidades de guerra, de tan espléndido batallar.

Yo no sé que hay en los demás frentes de combate, pero supongo que existen también allí fuerzas disciplinadas y valerosas. Pero es cosa formidable la bravura de estas bri-

gadas navarras que operan en los terrenos quebrados de Asturias. Sus Tercios, sus batallones, hasta el último soldado, todos se esfuerzan en demostrar que son los mejores luchadores, y a mí, que los he visto actuando, no me cabe la menor duda de que son excelentes combatientes.

He ido hoy a recorrer todo el sector de la costa; ha tenido que bordear precipicios. Nuestro coche, veloz, resbalaba en las curvas del camino. En una de ellas, a falta de pretil y postes indicadores, he visto los efectos de las bombas de mano y de aviación, colocadas, antes de su llegada, por nuestros valerosos infantes y aviadores.

He llegado allí a la hora del rancho. Los muchachos, riendo y jugando, se divierten. De pronto, el cañón enemigo deja oír su ronca voz, y vemos estallar a nuestros lados las granadas del quince y medio, que levantan una columna de barro y tierra. Un muchachito, joven, sentado dentro un camión destruydo por la metralla, protegiéndose de la lluvia, escribe una carta, quizá a su madre, tal vez a su novia.

Veo los tanques rusos — hoy ya nuestros — preparados para avanzar, llenos de hojarasca; a su paso, dejan la huella trágica de su pisada, pero cumplen sus objetivos.

Hay, por la costa cantábrica, una carretera, alegre, moderna, por la cual nuestros soldados llevan sus banderas victoriosas, avanzando siempre, hasta que lleguen a la meta final, que es Gijón, capital roja de la Asturias no liberada.

## La resistencia marxista

Ayer fué día de violento temporal en el Norte. Aunque nuestras fuerzas, para no perder la costumbre de luchar en el sector oriental, avanzaron por el centro, buscando la aproximación del ángulo defensivo enemigo, y en el frente Sur la sierra de Tornos y el Cordal de Tonga; a la derecha de la carretera de Tarna se nota ya la presencia de nuestros soldados.

Pero el barómetro ha subido y el tiempo tiende a mejorar. Un poco de sol durante unos cuantos días, y se iniciará la segunda fase de nuestra ofensiva sobre Asturias.

La conquista del antiguo principado adquirirá todavía una mayor resonancia que la liberación de Bilbao y Santander. Supondrá el aplastamiento total y definitivo de la revolución comunista en el Norte, y nuestras columnas avanzarán, como un alud, sobre los objetivos finales.

No importa que la orografía sea la más accidentada de Europa y que sus empinadas vertientes originen caudalosas corrientes lluviales; la carta está jugada y nuestros soldados tienen en sus manos los mejores triunfos.

Hoy, mientras el tiempo se asegura, podemos dedicar algunos minutos para hacer un breve estudio comparativo de nuestra ofensiva realizada en el Norte, y así poder deducir las debidas consecuencias.

La conquista de Santander, realizada en doce días, fué lograda por tres vías principales: la carretera de Reinosa, la de Burgos-Santander y la de costa. La liberación de Vizcaya, también se inició rompiendo el frente sur por Ochandiano y Ubique, y en seguida se simultanearon los avances por la costa de Lequeitio y por las vías interiores de Marquina y Durango.

Ahora, ante la liberación de Asturias, tenemos que buscar un paralelo con estas dos victorias del Norte y advertir que Asturias tiene una mayor tardanza por haberse realiza-

do nuestra ofensiva en épocas criminales, como son la primavera y el otoño. Sin embargo, tenemos que apuntar que el terreno asturiano, aunque más difícil que el vasco, también dispone de más vías para la invasión.

En Vizcaya, nuestra ofensiva fué llevada por cuatro grandes ejes. En Asturias, nos encontramos, después de cerrada la primera fase de nuestras operaciones, con ocho grandes pasos para caer sobre los mineros asturianos. Vamos a citarlos, para conocimiento de nuestros lectores:

Carretera del litoral, cuya cabeza es Ribadesella; carretera interior de Cangas de Onís; carretera que parte desde Ocea de Sajambre, rutas paralelas que en dirección noroeste van hacia Pola de Laviana y Meres; eje central que, saliendo de Pajares, va a Oviedo y Gijón; a la derecha, carretera de la Vecilla, que, subiendo, pasa por el pueblo de Vegatada; a la izquierda, carretera de Pola de Scedio, que pasa por Belmonte. En este frente, las cabezas de partida, situadas en terreno alto y ventajoso, se encuentran en nuestro poder.

Lo que puede suceder después, conocidos estos detalles, se adivinará sin necesidad de hacer grandes esfuerzos. Un poco de sol, y la resistencia marxista del Norte quedará aplastada definitivamente.

### TENEDOR DE LIBROS

práctico en correspondencia, poseyendo el inglés, ofrécese por horas para cualquier trabajo de oficina. Escribir: M. Aguiló, calle San Campos, 60

### Harina Lacteada «Hispalis»

Por su riqueza en vitaminas es el alimento ideal para los niños, ancianos y convalecientes.

**BORN Hoy**

Inauguración de la Temporada

SUBLIME ACONTECIMIENTO CINEMATOGRAFICO

**EL ESTUDIANTE MENDIGO**

El hechizo más aviloso de las más bellas y evocadoras melodías.

Escenarios deslumbrantes y de gran espectacularidad.

Un riquísimo ordo de interpretación a cargo de

**Marika Rakk—Fritz Kampers**

**Carola Honn**

UNA VERDADERA FILIGRANA EN TODAS SUS MANIFESTACIONES!

Producción UFA 1937 de la serie

**SIMPATIA POR ESPAÑA**

Mañana sábado — 9 noche

**NO OLVIDE**

**DANCING - BILLVER**

Inaugura el Salón de Invierno, completamente transformado

Debut de la formidable orquesta **Estrellas Azules**

PALMA, TERRENO—Telefono 1502

### ALMACENISTA:

Compra trigo a precio riguroso de tasa. El CAUDILLO te garantiza una utilidad segura y justa, pero no consiente que cometas el menor abuso.

## Crónica de Aragón

Zaragoza. — Se afirma la mejoría del tiempo en Aragón. Aquellas lluvias, a ratos torrenciales, de otros días, han cesado, para dar paso a un venticello que sabe ya a prematuros anticipos del invierno.

El primer enemigo de nuestros soldados ha cesado en su ofensiva, y este otro adversario, el frío, se bate en retirada, también derrotado por el servicio de intendencia, que, apenas ha comenzado a refrescar el tiempo, empieza sus preparativos para dar la batalla al invierno. Las caravanas de municionamiento y material se han convertido en camiones repletos de prendas de abrigo, que apenas se aproximan a las primeras líneas son distribuidas entre los soldados, quienes las reciben con el júbilo consiguiente.

«La Depeche», de Toulouse, de ayer, publicó una fotografía de Caspe, con el siguiente pie: «Una vista de Caspe, pueblo libertado por las tropas republicanas en sus últimos avances en el frente de Aragón». Caspe, como todos sabemos, está en territorio rojo desde el 13 de julio de 1936. Como se ve, es un procedimiento magnífico para tener contentos a los papanatas que creen cuanto dicen los papelitillos rojos.

Es, sin duda, para lograr otros éxitos más positivos, para lo que Pozas ha ordenado hoy un golpe de mano sobre nuestras posiciones del sector de Sabinánigo.

Esta mañana, fuerzas rojas, en

número considerable, se lanzaron a asalto de unas posiciones en la conquista tenía puesta sus esperanzas el mando rojo. Llevaban ya algunos días las hordas rojas presionando por aquel sector, y por eso consiguieron sorprender a nuestros soldados. Los marxistas consiguieron obtener un triunfo y consiguieron más que otra victoria, el mismo valor de siempre. Los rojos, en vista del fracaso, consiguieron de sus propósitos y consiguieron la retirada, dejando el campo un centenar de cadáveres, pero ha intentado retroceder, ya era tarde para hacerlo, ya era en una maniobra, roció a los rojos rojos, que quedaron con un sin fácil salida.

Esta misma tarde ha comenzado la labor de limpieza. A primera hora, ya se habían entregado a las tropas hasta 30 rójillos, y a las tropas rojas han recogido mucha abundancia.

Desde ahora en adelante, nuestros soldados tendrán que seguir haciendo a diario, especialmente contra el enemigo al que nos referimos en principio: el frío; pero, para este enemigo, también nuestra paña cuenta con un Ejército de Ejercer que trabaja sin descanso en confección de prendas de abrigo, harán más soportable a nuestros soldados la permanencia en el te-

## Noticario de anoche

### La jornada en los frentes de Aragón

«Radio Jaca».

En el día de hoy el enemigo ha llevado a cabo un fuerte ataque contra el pueblo de Sabinánigo, pero nuestras tropas en una habil maniobra envolvente han rodeado a los rojos parte de los cuales se encuentran encerrados en la bolsa Las fuerzas que han efectuado estas operaciones han recogido a los rojos varias ametralladoras, muchos fusiles y diverso material. También se han recogido bastantes cadáveres de marxistas y algunos prisioneros rojos.

En el sector de Molina de Aragón ha sido cogida por nuestras tropas una partida enemiga que pretendía infiltrarse, haciéndole varios muertos y heridos.

En los demás frentes no ha habido novedades dignas de mención, restringiéndose en algunos lugares ligeros tiroteos.

Se ha presentado a nuestras filas buen número de evadidos del campo rojo. Zaragoza 6 de Octubre de 1937, 2.º Año Triunfal.

### Interferencia

Llega el invierno, agua, y nieve en las trincheras. Nuestros hermanos allí están defendiendo la Patria y esperan que las mujeres se acuerden de ellos.

### El Consejo de Asturias

Gjón.—Ha regresado a Asturias la comisión del Consejo de Asturias que ha informado al Gobierno de Valencia la verdadera situación en que se encuentra Asturias. La Comisión hizo ver al gobierno la necesidad de que le preste la ayuda necesaria. El Gobierno ha accedido a las peticiones de la comisión.

### La medalla militar

Sevilla.—Por la superioridad se ha concedido la medalla militar a las fuerzas de la guarnición de esta plaza que tanto contribuyeron al Glorioso Movimiento Nacional.

### Una frase del Duce

Roma.—La frase que pronunció el Duce en uno de sus recientes discursos referente a que todos los países europeos serían pronto fascistas, no sido mal interpretada por una parte de la prensa izquierdista.

«Il Giornale» de Italia publica un artículo del Jefe de Estado Benito Mussolini deshaciendo este error y estudiando al mismo tiempo la situación política.

Asimismo estudia el proceso de las repúblicas sudamericanas que es un ejemplo de fascismo adaptado a las costumbres de cada país.

### La grave situación de Cataluña

París. — El corresponsal de «Le Journal», escribe: circulan rumores de rendición por separado del Gobierno de la Generalidad al del General FRANCO. No abemos más, pero es lo cierto que en Cataluña reina una inquietud alarmante, con la falta casi absoluta de alimentos, pues si uno quiere comer

### La evacuación de refugiados

París. — El Ministro del Interior francés ha facilitado una nota diciendo malas interpretaciones por parte de ciertos disidentes de las autoridades francesas mediante la cual se está integrando a España a miles de refugiados. El ministro tiene que constar primero, que no se trata una excursión, segundo que esta patriación se está llevando a efecto según previas conversaciones con el presidente del gobierno de Valencia, pero que se está procediendo a la evacuación de estas personas con los mejores medios que pueden emplearse.

### Del torpedeamiento del «Basilisco»

Salamanca. — La prensa italiana produce con grandes titulares las formaciones del periódico francés «Jour» sobre la confirmación de un submarino que atacó al buque mercante que pertenece al gobierno rojo de Valencia. Tanto es así que de Valencia dicen el hecho diciendo que se trata de un error.

La prensa romana dice que no poner esta excusa ya que es un error ne embuste porque los submarinos británicos son completamente distintos a los de la España nacional. Los periódicos aseguran que se trata de un plan hispano-soviético que no se pueda llegar a un entendimiento anglo-italiano.

### Lo que dice Salamanca

Salamanca. Nota oficial con respecto a la agresión de que ha sido objeto el navío de guerra inglés «Basilisco».

Ante la agresión de que ha sido objeto el destructor británico «Basilisco» el Estado Mayor de la marina española categóricamente que nuestros submarinos son absolutamente ajenos a la agresión.

La piratería bolchevique viene a tar en marcha con este torpedeamiento que casualmente coincide con los casos de la diplomacia roja sufridos en Ginebra con la no reelección de los marxistas en el Consejo de la S. y con la no aprobación de la propuesta hecha por la comisión sexta del organismo. Han sido los miembros de los que han atacado al destructor «Basilisco» y una información del «Hawock» y una información del «Hawock» y una información del «Hawock».

El propio gobierno de Valencia quien asegura que una equivocación, da obedece a una equivocación, los torpedos no se dispararon por una voluntad y la voluntad en caso no es otra sino la de provocar el conflicto para que la guerra española trascienda al exterior, ya que la guerra mil veces perdida.

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar su libertad contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

# Informaciones

## Homenaje al Generalísimo

Un magnífico aspecto ofreció Palma el día 4 de los corrientes en que se celebró, lo mismo en la capital que en los pueblos, la cuestación que la Sección Femenina juntamente con la O. N. S. habían organizado para recaudar fondos destinados a nuestros Ejércitos de Tierra, Mar y Aire, y que por orden del Delegado Nacional de Prensa y Propaganda camarada Ferrnández, cada importe será remitido a la mencionada Delegación para la entrega al Caudillo.

Las afiliadas de la Sección Femenina con gran entusiasmo y con espíritu de disciplina característico de nuestra Falange ayudaron al éxito de la cuestación. Entre ellas citamos a continuación los nombres y cantidades recaudadas por las cinco que mayor cuestación hicieron:

- Josefina Xaudaró, 125'60 pesetas. Catalina Aguilón, 109'20 id. Ana de Ojeza, 100'95 ptas. María Teresa Poinar, 97'25 ptas. Margarita Pons, 76'85 ptas. Las cantidades recibidas hasta hoy en la Sección Femenina de los pueblos de la Isla, son las siguientes:
- Alaró, 138'20 ptas. Algaida, 192 id. Arta 114 id. Bañalbufar, 59'10 id. Binisalem, 198'50 id. Calviá, 127 id. Caniada, 53'60 id. Capdepera, 264 id. Córsega, 201 id. Esporlas, 119'30 id. Escorca, 35'25 id. Felanitx, 503 id. La Puebla, 473 id. Lloseta, 31'25 id. Lloret, 13'10 id. Llubí, 23 id. Lluçmaçor, 314'25 id. Montuñi, 373 id. Muro, 309 id. Pont d'Inca, 70'30 id. Puigpuig, 43'10 id. Portoferris, 49'35 id. Puna, 19'30 id. Sa Llança, 96'50 id. Sóller, 701'50 id. San Juan, 150 id. Sarricoll, 50 id. Son Servera, 220 id. Santa Maria, 327'50 id. Santa Margarita, 61'60 id. Pla de ne Tessa, 65 id. Villafranca, 100 id. Valldemosa, 52'60 id. Cabaneta, 42 id. Arenosa, 85'50 id. Coll d'en Rabassa, 97'20 id. Establiments 196'55 id. Génova, 51'35 id. Indioteria, 35'50 id. La Solé, 140 id. La Vileta, 62 id. Molinar, 77 id. San Agustín, 182'10 id. S'Arany, 43'50 id. Vivero, 72 id. Palma, 1.243'55 id.

## Relación de donativos remitidos al Comité del Patronato Nacional Antituberculoso

Relación de donativos remitidos al Comité Delegado del Patronato Nacional Antituberculoso, de Palma de Mallorca.

## Cruz Roja Española

ASAMBLEA PROVINCIAL DE BALEARES. Destinatarios desconocidos: 4392—José Pedrola Mallafra; 4425—Bartolomé Llodrá, 31 Diciembre 94; 4492—Paquita Mena, Antonio Marqués, 2; 4472—Margarita Chispín; 4474—Beltrán Romero, Paseo Sagrera, 1 Barbe; 4484—Eduardo Prunera Tortosa, Obispo Berenguer Palou, 18, 2.º; 4483—Bernardo Puig Cerder, Es Rafal, Vive; 4511—Gabriel Comas Biblloca Bau; 4510, San Jordi; 4513—Antonio Torre; 4520—Juana Esteban, Zaragoza, 20 2.º; 4537—Isabel Mateo Morfont, Miguel Santandreu, 71, 1.º; 4539—Antonia Capras Bisen, Cofradía, 1, 4.º; 4548—José Rodríguez Vicens, Luis Salvador, 152; 4552—Benicia San Lorenzo, Zadoquera, 12, 1.º; 4590—Juana Lluís Hrabert, Temple, 5, 1.º; 4595—Angela Andreu; 4619—Margot Baile; 4622—María Cinto Grau, Caro, 42; 4639—Luis Cristia Sñire, Son Armadams, 12; 4642—Guillermo España, Cofradía, 55; 4648—María Boada Ta; 4650—Santiago Rusillo, 29; 4653—Vic; 4654—Mascará, Juan Monarch, Villa; 4656—Gloria Fortes y Miguel; 4658—Jaime Pou, Sol

## Notas del Mar

ENTRADAS. Ha llegado hoy a Palma el pailebot de la Naviera Maullquina "Cala Con tesa" con carga general.

## Notas del Gobierno Civil

Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala.

## Pago de subsidios a familias de combatientes

Siendo el 12 del corriente día festivo, se advierte que el pago de subsidios a familias de combatientes correspondientes a agosto, se efectuará los días 9 y 11, a las Juntas Municipales que aun no han retirado las cantidades que merecen, y que se refieren a Artá, Buñol, Campanet, Costitx, Fornalutx, Lloret, Lloseta, Llubí, Marratxí, Petra Santa Maria, Selva y Sóller.

## Notas del Carnet

El miércoles en la iglesia parroquial de Inca se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Antonia Tomás con el sargento de Infantería don Miguel López Pérez.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

## Notas del Carnet

El miércoles en la iglesia parroquial de Inca se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Antonia Tomás con el sargento de Infantería don Miguel López Pérez.

## SECCION FEMENINA

Esta Sección hace poro última vez una llamada a todas aquellas afiliadas, que habiendo sido avasadas varias veces por la prensa aun no se han presentado, dándoles a partir del día de hoy una semana de término, pasado el cual si no lo han hecho serán consideradas de baja, o sea como no pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Para no dar lugar a dudas, esta Sección hace constar que dicha llamada se refiere solamente a las Margaritas. VIVA FRANCO. ARriba ESPAÑA.

## Junta de Transportes de Automóviles pesados

Constituida en esta capital la Junta de Transportes de Automóviles Pesados de Baleares, en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento aprobado por el Generalísimo el 16 de Junio último

## Automovilistas = Atención

A partir del día 9 quedará fundada y prestará sus servicios al PÚBLICO la

### AGENCIA - AUTO - INFORMACION

PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA

Destinada exclusivamente a facilitar toda clase de datos e informes para la compra-venta de AUTOMÓVILES directamente entre PARTICULARES.

Información AUTO-TÉCNICA-COMERCIAL-GRATIS, Calle de MIGUEL GUASP, número 5, TELEFONO 1287, inmediato Carretera de Lluchmayor y Puerta de SAN ANTONIO. PALMA DE MALLORCA

y conforme a lo ordenado por el Excelentísimo señor General Comandante Militar de estas Islas en su Edicto de 3 de septiembre próximo pasado, quedan a disposición de esta Junta todos los automóviles pesados (autocars y camiones) no comprendidos en la Requisa Militar o en la Requisa Oficial, pudiendo los actuales propietarios continuar prestando los servicios que realizan, previa renovación de solicitud, interin la Junta no haga acto de posesión de los vehículos, invitándose por la presente a todos los propietarios de autos de las clases mencionadas que carezcan de trabajo, lo manifesten a esta Junta domiciliada actualmente en el local social de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca, Plaza de Santa Eulalia 12.

## Notas del Mar

ENTRADAS. Ha llegado hoy a Palma el pailebot de la Naviera Maullquina "Cala Con tesa" con carga general.

## Notas del Gobierno Civil

Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala.

## Pago de subsidios a familias de combatientes

Siendo el 12 del corriente día festivo, se advierte que el pago de subsidios a familias de combatientes correspondientes a agosto, se efectuará los días 9 y 11, a las Juntas Municipales que aun no han retirado las cantidades que merecen, y que se refieren a Artá, Buñol, Campanet, Costitx, Fornalutx, Lloret, Lloseta, Llubí, Marratxí, Petra Santa Maria, Selva y Sóller.

## Notas del Carnet

El miércoles en la iglesia parroquial de Inca se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Antonia Tomás con el sargento de Infantería don Miguel López Pérez.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

## Notas del Carnet

El miércoles en la iglesia parroquial de Inca se celebró el enlace matrimonial de la gentil señorita Antonia Tomás con el sargento de Infantería don Miguel López Pérez.

## SECCION FEMENINA

Esta Sección hace poro última vez una llamada a todas aquellas afiliadas, que habiendo sido avasadas varias veces por la prensa aun no se han presentado, dándoles a partir del día de hoy una semana de término, pasado el cual si no lo han hecho serán consideradas de baja, o sea como no pertenecientes a Falange Española Tradicionalista y de las JONS. Para no dar lugar a dudas, esta Sección hace constar que dicha llamada se refiere solamente a las Margaritas. VIVA FRANCO. ARriba ESPAÑA.

## Junta de Transportes de Automóviles pesados

Constituida en esta capital la Junta de Transportes de Automóviles Pesados de Baleares, en cumplimiento de lo dispuesto en el Reglamento aprobado por el Generalísimo el 16 de Junio último

## Automovilistas = Atención

A partir del día 9 quedará fundada y prestará sus servicios al PÚBLICO la

### AGENCIA - AUTO - INFORMACION

PRIMERA Y UNICA EN MALLORCA

Destinada exclusivamente a facilitar toda clase de datos e informes para la compra-venta de AUTOMÓVILES directamente entre PARTICULARES.

Información AUTO-TÉCNICA-COMERCIAL-GRATIS, Calle de MIGUEL GUASP, número 5, TELEFONO 1287, inmediato Carretera de Lluchmayor y Puerta de SAN ANTONIO. PALMA DE MALLORCA



## Rogad a Dios en caridad por las almas de

# Sor Amparo de Jesús Mir Jaume y Sor Antonia del Sagrado Corazón de Jesús Pons y Alcover

### Religiosas del Convento de San Jerónimo de esta ciudad fallecidas el día 7 de los corrientes

**Q. E. P. D.**

La Rda. Comunidad y sus familias respectivas suplican una oración por el eterno descanso de las finadas,

El Excmo. y Rdmo. Sr. Arzobispo-Bispo de Mallorca, ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Alferez D. Jaime Mulet Pou que entregó su vida por Dios y por España.

Al acto ha asistido numerosa concurrencia poniéndose de relieve las muchas simpatías que contaba el finado y que goza su familia.

Recibían el duelo los altos jefes de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, camaradas Francisco Barredo, Sebastián Sancho Nebot y Marco Palmer, junto con D. Jaime Mulet padre del matado Alferez, su tío D. Daniel Mulet y otros familiares.

D. E. P. —Reiteramos a toda su familia y en particular a sus padres, hermanas y hermanas, hermanos políticos, primos y tíos, la expresión de nuestra condolencia.

\* Víctima del bombardeo que la aviación enemiga llevó a cabo ayer tarde sobre nuestra capital, falleció Sor Amparo de Jesús Mir y Jaume, religiosa del Convento de San Jerónimo de esta capital.

La finada, que desde hacía algún tiempo, tenía quebrantada su salud, no pudo refugiarse cuando fué dada la señal de alarma, pereciendo víctima de la alevosa agresión, como también su hermana en orden Sor Antonia del Sagrado Corazón de Jesús Pons y Alcover, que la cuidaba y que no quiso separarse de ella en el momento de peligro.

Descansen en la paz del Señor las víctimas de la agresión rola y reciban sus familiares el testimonio de nuestra condolencia, en particular los hermanos de Sor Amparo de Jesús, nuestros amigos los comerciantes D. Miguel y D. Juan Mir Jaume y la Comunidad de religiosas de San Jerónimo.

La finada, que desde hacía algún tiempo, tenía quebrantada su salud, no pudo refugiarse cuando fué dada la señal de alarma, pereciendo víctima de la alevosa agresión, como también su hermana en orden Sor Antonia del Sagrado Corazón de Jesús Pons y Alcover, que la cuidaba y que no quiso separarse de ella en el momento de peligro.

Descansen en la paz del Señor las víctimas de la agresión rola y reciban sus familiares el testimonio de nuestra condolencia, en particular los hermanos de Sor Amparo de Jesús, nuestros amigos los comerciantes D. Miguel y D. Juan Mir Jaume y la Comunidad de religiosas de San Jerónimo.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

## Comandancia Militar de Baleares

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 9 DE OCTUBRE DE 1937.—I. T. Jefe de día: Comte de Inf.ª D. Francisco Mulet Carrió.

Particular); dicha cantidad ingresará en la Suscripción Nacional.

La Dirección y el personal de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de les Balears han donado para la Suscripción Nacional la cantidad de 335'60 pesetas.

Para la misma Suscripción, el vecino de Felanitx D. Antonio Suñer Font ha donado 400'00 pesetas.

También para la Suscripción Nacional, el Presidente de la Sociedad Fomento Agrícola de Felanitx y por acuerdo de la misma, ha entregado la cantidad de 50 pesetas.

Para la citada Suscripción, los chofers militarizados del sector de Inca han entregado la cantidad de 37 pesetas.

S. E. agradece los donativos.

## Diputación

Presidida por el Sr. Quintanilla celebró ayer sesión la Comisión Gestora asistiendo los Vocales señores Montaner, Vicepresidente; Palmer, Albañer, Erasmo y Salom.

Aprobadas el acta y cuentas y el señalamiento de precios para liquidación y abono de pólizas suministrado durante septiembre a los caballeros de las fuerzas de la Benemerita, se aprobó, con asistencia y conformidad del señor Jefe de Intendencia, la propuesta de tarifas de requisitoria de ganado vacuno y mulero que la Junta provincial de Valencación de requisiciones militares eleva a la Central.

Fueron aprobados los siguientes dictámenes.

Uno de Gobernación, acerca de un oficio de la Delegación provincial de Trabajo; otro de Beneficencia en vista de un escrito del Cuerpo Médico de la Beneficencia provincial relativo al Reglamento por que se rige; otro de Hacienda, acerca de una moción de la Diputación de Sevilla referente a la aplicación de la décima de la contribución rústica para mitigar el paro obrero; y otro del Negociado de Arbitrios proponiendo se admita la renuncia del cargo, presentada por el Recaudador de cédulas personales de La Puebla.

Pasó a uniforme del Ingeniero un oficio de la Alcaldía de Manacor solicitando el arreglo de caminos vecinales.

Se acordó admitir a varios ingenieros en la Casa P. de la Inca; y después de enterarse de haber ingresado en la Clínica Marital de Jesús un soldado de Ingenieros, se levantó la sesión.

## De Teatros

En las sesiones que se celebrarán hoy viernes en este teatro se proyectarán dos películas de reestreno, que constituyen un interesante programa.

Una de ellas «Susana Lenax» es una de las más grandes creaciones de la celebrada pareja Clark Gable y Grethe Garbo y la otra «Todo por el arte» constituye uno de los grandes éxitos del popular William Haines.

infantil y varios partidos de fútbol. Ahora es un Campeonato Universitario de Basket lo que ha está organizando. Se ruega a todos los aficionados al Basket se pasen por la Secretaría de Deportes (General Guedal número 18., el lunes día 11 del actual, a las 6 de la tarde con objeto de encuadrar los equipos. No nos interesa la calidad, queremos que sean muchos los que practiquen el deporte. Tenemos ya un campo de basket, se darán todas las facilidades uea shrdalador todas las facilidades necesarias para los entrenamientos. Además contamos con un magnífico premio para el equipo campeón.

El campeonato empezará el domingo 24 del presente mes.

ESTUDIO Y ACCION

ARRIBA ESPAÑA

## FRONTON BALEAR

MAÑANA SABADO Tarde a las 4'30

ECHAVARRIA—JESUS contra

ORIO—ECHAVE

ROMAN—IRIONDO contra

ZULAIACA—ECHENIQUE y quintetas

Detalles por carteles y programas Domingo partidos y quintetas

## VERDADERA GANGA

Completamente nuevas y a bajo precio, se venden dos rompedoras de al mendras y una prensa de aceite. In formes: Santa Eulalia, 10

## Entresuelo independiente

pequeño y amueblado, propio para soltero deséase arrendar. Indispensable baño o instalación agua. Detalles por escrito, situación y precio al número 713, P. Sta. Eulalia, 10 (713)

## MAQUINA DE COSEK

Se vende, no intermediarios. Jaime II, núm. 68. 2.º (714)

## COMPRO FINCA

apropiada para regadío, situada a menos de diez kilómetros de Palma. Corredores abstenerse. Informes: Publicidad Balear, P.ª de Cort, 10 entlo.

## PROFESOR TITULADO

Dará lecciones o repaso a uno o dos alumnos en su domicilio. Calle S. Ma gín, 64 (715)

## NO CONTRATA

SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA PUES CADA 10 AÑOS LE ABONA EL VALOR DE UN SERVICIO. Francisco Sancho 35—Teléfono 2529, Palma.

## SE VENDE

Un Molino Harinero. Una Alternadora 25 Kilovatios. Razón: P. Santa Eulalia, 10

## «CREOSOL»

el mejor jabón

## CITROEN 5 HP

3 plazas se vende. Balmes, 32 (Ensanche). (718)

## PARA LEJIAS

Consuma las acreditadas marcas «La Graciosa» y «La Rabalera»

# Las visitas de los aviones soviéticos a Mallorca

Otra "hombrada" realizó ayer tarde la aviación soviética que depende de Companys y demás compañeros de la cuadrilla... más, la hazaña le costó un poco cara, pues perdió dos aparatos y con ellos 14 hombres que fueron a reposar por "inatermum" en el fondo de los mares. Otro aparato marchó con importantes averías.

Sobre las cuatro de la tarde fueron dadas las señales de alarma y algunos minutos después comenzaba el bombardeo en sectores cercanos al campo de aviación de "Son Sant Joan", Temple, parte de la Calatrava y calle de Lulo. Realizaban la operación 14 aparatos que acosados por nuestros cazas tuvieron que dejar su carga donde pudieron, por cierto, que bastante de ella fué a parar al mar frente a la Portella. Con el ánimo dispuesto a correr como "galgos" tiraron donde mejor pudieron y en esta forma las cargas de uno o dos de dichos aviones fueron a parar a la calle de Ramón Lull donde quedó muy averiada una de aquellas casas; otra de la calle de San Buenaventura, esquina a la de Ramón Lull que quedó muy averiada también; otra en la casa de San Buenaventura, esquina a la de Ramón Lull en la que una de aquellas casas sufrió también grandes desperfectos; una al final de la calle de la Peletería, cerca de la Plaza de la Paja que averió otro inmueble; varias en la calle que produjeron hoyos; otra en las calles de Tierra Santa y de la Marina que produjeron desperfectos en varias fincas y otras dos en el huerto del Convento de San Jerónimo.

Por cierto estas dos últimas causaron daños en las personas; dos monjas de San Jerónimo, una que estaba enferma impedida y otra que la cuida ba resultaron heridas de gravedad a consecuencia de haberse desplomado una techumbre que las sepultó.

Fueron inmediatamente auxiliadas y atendidas, pero, de nada sirvieron los grandes cuidados que les fueron prodigados pues fallecieron. D. E. F.

Las bombas arrojadas en el sector del Aeródromo no causaron ni el más insignificante daño, pues los rojos por seguidos de cerca por nuestros cazas no pudieron actuar con la precisión que seguramente les habían impuesto y el caserío de Sant Jordi fué el que recibió los proyectiles.

En Santa Catalina han tenido que ser desocupados algunos pisos, especialmente en el camino de Ronda de Poniente, pues la poca seguridad que ofrecen después del bombardeo ha obligado a ello.

A las que las ocupaban, familias todas ellas modestas, les iba resultando muy difícil poder realizar el traslado a consecuencia de la falta de casas con alquileres en relación a sus modestas posibilidades.

Por momentos nos damos cuenta todos de que fué un milagro el que el bárbaro hecho de ayer no causara un día de extraordinario luto en Palma, pues la cantidad de material y su peso arrojado, sin la gran prudente precisión que guardó el público hubiera no sólo causado enorme número de víctimas.

Se calcula que los soviético-marxistas en sus dos incursiones dejaron caer unas cien bombas en conjunto, muchas de las cuales fueron a parar al mar y en los campos. Bastantes de ellas dejaron de explotar y entre ayer y hoy fueron y han sido cuidadosamente recogidas.

Para hacerse cargo de la importancia del peso de los artefactos arrojados basta decir, que una bomba que cayó en el patio de una casa de la Plaza de la Paja, según hemos oído asegurar ha pesado la friolera de 148 kilos, de modo que si llega a explotar volaba la casa entera.

Otra, que tampoco explotó, cayó en una de las habitaciones de la finca conocida por "Son Riera". Era, según hemos oído asegurar también de gran peso y de haber explotado hubiera producido serios destrozos.

Esta tarde se estaba desescombrando la plaza de la Iglesia del Arrabal de Santa Catalina y la calle de Espartero.

La finca de la referida calle de Espartero que hace esquina con la Plaza de la Iglesia, ha quedado gravemente averiada; muestra una amplia grieta desde la azotea a la base que se asegura la resta bastante seguridad.

Para hacerse cargo de la intensidad de la explosión basta observar las fachadas de las casas que dan frente a la Iglesia de San Magín, especialmente la de la finca llamada de "Ca'n Florit", desde la puerta del zaguán a la azotea se muestran acribilladas de metralla.

Y lo mismo ocurre con las de las casas vecinas a las de la calle del Moral número 10 que una bomba la derribó por completo; con el Convento de las Religiosas Franciscanas, las de las calles de Ramón Lull, Sol, Peletería y Tierra Santa, muchísimas de las cuales están no sólo acribilladas sino deterioradas en alto grado.

En Sant Jordi, como ya dijimos resultaron derribadas algunas casas al arrojar los marxistas la carga que les estorbaba para correr, en cualquier lado.

En la finca conocida por "Son Patx" sita en el kilómetro cuatro de la carretera de Palma a Sóller y propiedad del

En el Campo de Aviación sin novedad alguna en el personal y material. Esta Jefatura ruega al público que fije su atención y compare el resultado que ha obtenido el enemigo durante este ataque con el que alcanzó en anteriores agresiones.

Hoy el número de víctimas ha sido reducidísimo a pesar de que el número de aparatos ha sido mucho mayor. La obediencia es éxito y la disciplina seguridad."

LO QUE DICE EL JEFE DE LA ANTIAERONAUTICA

Anoche, momentos que al Jefe de Antiaeronaútica le dejaron libre sus ocupaciones, tuvimos ocasión de hablarle sobre las escasas desgracias personales registradas, dada la importancia del bombardeo y casas averiadas, mostrándose el Sr. Jefe satisfechísimo del modo como la población ha respondido a sus instrucciones, de la disciplina observada por todos, demostrando que las enseñanzas de las alarmas, han adiestrado a la gente, que obediente se dirige a los refugios, y que los desperdicios invertidos en su construcción, las vidas salvadas ayer, legítimas y dan por espléndidamente sufragadas, ya que las víctimas en Palma, solo fueron un hombre por la mañana que en Sta. Catalina, murió por querer que darse en la calle, y las dos pobres religiosas de San Jerónimo, víctima una de su dolencia que la tenía impedida, y la otra víctima de su ardiente caridad, por no abonar a aquella. También, nos añadió que dos religiosas de la calle del Moral salvaron su vida obedeciendo instrucciones dadas por la Jefatura de colocarse, de no tener tiempo de bajar a los refugios, en los ángulos de las paredes gruesas, desfilados de aberturas.

Felicitemos personalmente al señor Jefe y personal de la Antiaeronaútica por los resultados humanitarios de su labor, que ayer el público de Palma reconoció y agradeció públicamente.

MAS DETALLES

Hoy ha continuado el desescombro en las calles y casas perjudicadas con motivo del bombardeo de ayer por los aviones rojos. En dicho trabajo hay gran cantidad de gente ocupada.

En Santa Catalina han tenido que ser desocupados algunos pisos, especialmente en el camino de Ronda de Poniente, pues la poca seguridad que ofrecen después del bombardeo ha obligado a ello.

A las que las ocupaban, familias todas ellas modestas, les iba resultando muy difícil poder realizar el traslado a consecuencia de la falta de casas con alquileres en relación a sus modestas posibilidades.

Por momentos nos damos cuenta todos de que fué un milagro el que el bárbaro hecho de ayer no causara un día de extraordinario luto en Palma, pues la cantidad de material y su peso arrojado, sin la gran prudente precisión que guardó el público hubiera no sólo causado enorme número de víctimas.

Se calcula que los soviético-marxistas en sus dos incursiones dejaron caer unas cien bombas en conjunto, muchas de las cuales fueron a parar al mar y en los campos. Bastantes de ellas dejaron de explotar y entre ayer y hoy fueron y han sido cuidadosamente recogidas.

Para hacerse cargo de la importancia del peso de los artefactos arrojados basta decir, que una bomba que cayó en el patio de una casa de la Plaza de la Paja, según hemos oído asegurar ha pesado la friolera de 148 kilos, de modo que si llega a explotar volaba la casa entera.

Otra, que tampoco explotó, cayó en una de las habitaciones de la finca conocida por "Son Riera". Era, según hemos oído asegurar también de gran peso y de haber explotado hubiera producido serios destrozos.

Esta tarde se estaba desescombrando la plaza de la Iglesia del Arrabal de Santa Catalina y la calle de Espartero.

La finca de la referida calle de Espartero que hace esquina con la Plaza de la Iglesia, ha quedado gravemente averiada; muestra una amplia grieta desde la azotea a la base que se asegura la resta bastante seguridad.

Para hacerse cargo de la intensidad de la explosión basta observar las fachadas de las casas que dan frente a la Iglesia de San Magín, especialmente la de la finca llamada de "Ca'n Florit", desde la puerta del zaguán a la azotea se muestran acribilladas de metralla.

Y lo mismo ocurre con las de las casas vecinas a las de la calle del Moral número 10 que una bomba la derribó por completo; con el Convento de las Religiosas Franciscanas, las de las calles de Ramón Lull, Sol, Peletería y Tierra Santa, muchísimas de las cuales están no sólo acribilladas sino deterioradas en alto grado.

En Sant Jordi, como ya dijimos resultaron derribadas algunas casas al arrojar los marxistas la carga que les estorbaba para correr, en cualquier lado.

En la finca conocida por "Son Patx" sita en el kilómetro cuatro de la carretera de Palma a Sóller y propiedad del

actual Gobernador Civil de la provincia don Miguel Fons, dejaron caer también algunas bombas que causaron daños en la tierra y arbolado y alguno, aunque de escasa importancia, en las habitaciones de la casa.

También produjo desperfectos otra bomba en otro predio de la misma carretera y llamado también "Son Patx".

LA ALARMA DE ESTA TARDE

A cosa de las tres de la tarde ha sido dada la señal de alarma y el público

co prudente y obedeciendo lo después to por la Jefatura Antiaeronaútica se ha dado al albergue en los refugios, sótanos y escondites particulares.

Pocos momentos después ha sido dada la señal de cese recobrando la capital su habitual normalidad.

EL PARTE DE ESTA TARDE

El parte de la Junta Antiaeronaútica de esta tarde dice: Nuestros puestos de observación han acusado ruidos de motores.—Sin novedad.

## Al cerrar la edición

Lo que cuenta un evadido de Cataluña

Salamanca. — Por declaraciones de un evadido de Cataluña se sabe que se han reproducido las luchas entre anarquistas y comunistas. Los momentos escasean y el suministro del gas que hasta ahora había sido de dos horas diarias tendrá que ser suspendido por falta de carbón. Hay algunas existencias de arroz y tomates pero los oímicos empiezan a faltar; es casi imposible obtener patatas, y cuando se consiguen es en muy exiguas cantidades. La población ve con horror esta falta de alimentos lo que produce el consiguiente malestar que se agravaría notablemente por la llegada de refugiados rojos, por la reciente disposición del gobierno francés de repatriar a todos los españoles.

Presentación de credenciales

Radio Nacional de España. Burgos. — Esa tarde se ha celebrado en esta ciudad el solemne acto de la presentación de credenciales del nuevo embajador del Vaticano Sr. Antonetti. Se celebró a las seis y media en medio de una gran manifestación de la ciudad. Fué recibido por el gabinete diplomático del Generalísimo al frente del cual figura José Antonio Sangronis. La presentación de Cartas de Monseñor Antonetti revistió gran brillantez. Radio Nacional de España leyó los datos biográficos de esta alta personalidad que viene ahora a ocupar el alto cargo de la representación del Vaticano en España.

No hay pan

Barcelona. — Ayer a última hora se hizo pasar una nota en la que se decía, que la cantidad de pan para repartir mañana en Barcelona no se haría ejecutiva, debido a que no habían llegado los trenes que conducían la harina a causa del mal estado de la vía como consecuencia del temporal de lluvias. Mañana se repartirán doscientos gramos de pan por persona.

Conferencias entre Ministros

París. — No se ha dado ningún comunicado sobre las conversaciones entre el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Finanzas y León Blum. "Le Jour" supone que el objeto de estas conversaciones fué ocuparse de la alza de la libra esterlina, adoptando medidas que estimen necesarias para no desviar a la opinión pública.

Se confirma lo del submarino rojo

París. — Por el servicio de la Jefatura del Ministerio de Marina, se ha confirmado que el submarino que atacó al buque británico "Basilisk" pertenece a la flota del gobierno de Valencia; en Cartagena se encuentran varios submarinos soviéticos dispuestos a crear nuevos conflictos en el Mediterráneo.

¿Una conferencia cuatropartita?

Roma. — Hoy por la tarde, el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Conde Ciano, ha recibido al Embajador inglés y al Encargado de Negocios de Francia quienes han dicho al ministro italiano que llevaban en el

cargo de sus respectivos gobiernos de obtener una repuesta urgente de Italia a la nota franco-inglesa, invitándola a una conferencia cuatropartita. Se declara en los círculos bien informados que la respuesta del gobierno italiano será entregada en el transcurso de la presente semana.

El avance en el Sur

Sevilla. — Nuestras fuerzas iniciaron esta mañana un fuerte ataque sobre las posiciones que el enemigo tenía frente a la Granja de Torrehermosa. Los marxistas no pudieron resistir el valeroso empuje de nuestras fuerzas y tuvieron que retirarse después de dejar abandonados numerosos muertos; se le cogieron 58 prisioneros.

Las posiciones tomadas al enemigo tienen la importancia de que desde ellas hostilizaban las posiciones de Granja de Torrehermosa.

Se ha podido observar en estos ataques que el enemigo en este frente empleó numerosos extranjeros, especialmente argelinos; que el grueso de las fuerzas está compuesto por levantinos.

La república de Valencia es de los rusos

Ha caído en nuestras manos una cuartilla, escrita a máquina en español, pero en un español más que dudoso, porque la letra — y conste que por lo visto y leído, falta nuestra "ñ" en aquel teclado — transparenta un espíritu totalmente anti-español. Pero no hace falta deducir ni inducir nada, porque es bastante claro y expresivo que la Brigada roja, a cuyos soldados aparece dirigida la cuartilla de referencia, se llama "Dombrowsky", y que la autorizan con sus firmas el Comisario de ella, llamado "Wladyslaw Stopezyk" y su jefe, "Janek Barwinski".

Documento así encabezado y suscrito, no es ciertamente de los que puedan ser menoscapados por los que tengan empeño u obligación en conocer la verdad de la guerra. La hacen los rojos a base de extranjeros, por sugerencia de extranjeros, y a cuenta de extranjeros.

Y este elemento suele ser precisamente ruso. A veces se le disfraza. Pero en ocasiones se hace imposible taparlo, como en la cuartilla a que nos referimos, donde no podían ocultar, naturalmente, a la propia brigada "Dombrowsky", que su Comisario y su jefe son rusos de los pies a la cabeza. Pero ya que no podían mentir en las firmas, mienten en el texto, que empieza así: "En este momento las fuerzas victoriosas de nuestra República Española avanzan hacia Zaragoza..." Y continúa: "Los gloriosos batallones de nuestra Brigada, en audaz ataque, han abierto paso hasta las puertas de Villamayor de Gállego..." Y termina: "Por nuestra libertad y la vuestra!"

Resumen: Nada es cierto, ni su gloria, ni su avance, ni su libertad. Mentira escandalosa, por supuesto, eso de "nuestra República Española", en boca de rusos. Por más que acaso digan verdad, ya que los rojos de Valencia han vendido su causa a los rojos de Moscú, y éstos tienen motivo para tener por suyo ese despojo de régimen que sangra, ante la repugancia universal, en el infeliz Levante español.

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA solo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a tí por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

## La grave situación de Menorca

Perpignan. — Se sabe que la Isla de Menorca, la segunda del Archipiélago balear todavía en poder de los rojos, se encuentra en situación verdaderamente trágica. Esta isla está completamente abandonada a su suerte por el gobierno de Valencia a causa del bloqueo que impide la comunicación entre dicha isla y el continente.

No pasa día sin que los aviones de bombardeo no bombardeen las posiciones y fortificaciones de los rojos, especialmente en Ciudadela y Mahón, ocasionando terribles desperfectos. A

los habitantes que viven en Mahón y Ciudadela, el hambre los acosa por no tener comestibles de ninguna clase. Todas las personas, hombres, mujeres y niños no pueden estar en la isla a menos que se les envíen socorros, y a tal fin se han dirigido al comité de defensa revolucionario de Perpignan, comunicándoles que se les envíen con toda urgencia socorros, pues si esta situación se prolongara y como sea que el gobierno de Valencia se desinteresara la situación de Menorca, esta isla estaría gravemente amenazada no teniendo más remedio que rendirse.

## Nuestros soldados avanzan en el frente de Sabiñanigo

Y se apoderan de 6 ametralladoras, fusiles y otro material haciendo además algunos prisioneros

Zaragoza. — Frente de Aragón. En el sector del frente sur la tranquilidad no se ha alterado desde hace varios días. El cambio del tiempo se espera y se hace notar que tan sólo 48 horas han bastado en esta zona para secar algo los caminos.

Ayer el sol se ha dado maña para secar y acabar con las lagunas y arroyuelos que había en las posiciones de las montañas y de los campos que estaban convertidos en barrizales. Por el camino se hacía imposible el transporte, ya que de los arroyos corrían las aguas que bajaban de las colinas y no permitía el paso de los hombres ni de las caballerías. Pero hoy, ya hemos reanudado los servicios de aprovisionamiento de las primeras líneas de las posiciones avanzadas. Al llegar a las alambradas que protegen las posiciones, hemos visto a lo lejos unas banderas blancas que azotadas por el viento permiten creer que se trata de un armisticio entre los combatientes, pero luego hemos visto con sorpresa, a medida que nos íbamos acercando, que las banderas se transformaban en prendas de ropa interior de los soldados que aprovechando las horas de sol, tenían tendidas las camisas, camisetitas y calzoncillos por tenerlas empapadas por la lluvia de los días anteriores. Los muchachos envueltos en sus capotes y mantas están agrupados, unos leyendo y otros escribiendo, esperando que el sol termine su obra bienhechora.

La quietud por el frente apenas se altera con algún disparo de fusil y algún disparo de artillería de una pieza que enfila la carretera y hostia a algún coche o alguna caravana de autos.

En el sector de Sabiñanigo continúa concentrándose el interés de esta jornada, pero la actividad ha cambiado de campo; el enemigo que ha demostrado propósitos de conquistar este pueblo, pero ante el valor de nuestros soldados no han pasado, de eso, de propósitos.

Ayer cambió la situación. En un reconocimiento efectuado por nuestras tropas, se atacó por sorpresa al enemigo el que tuvo que dejar abandonados bastantes muertos y material abundante. Hoy definitivamente la iniciativa ha sido de nuestras fuerzas en el sector de Biescas, en donde se ha desarrollado una operación rápida sobre la ocupación rápida sobre la carretera ocupada por fuerzas marxistas, las que tuvieron que huir, ya que por la rapidez de nuestro ataque no se les dió ni tiempo para ponerse en condiciones de combate, pues seguramente no esperaban una agresión por allí.

Repetimos que el interés de los ataques rojos en el sector de Sabiñanigo era la conquista de esta plaza, pero teniendo en cuenta la importancia de esta posición, debía suponer que todas nuestras energías las empleáramos en impedir que consiguiesen sus propósitos; por esta circunstancia la operación han sido a nuestro favor.

Hoy se ha avanzado en una longitud de cinco kilómetros, ocupando un fondo de cuatro kilómetros.

El enemigo tuvo que retirarse sin ofrecer mucha resistencia, abandonando todo el material que tenía emplazado. Nuestros soldados se han apoderado de seis ametralladoras y cinco mulos cargados con provisiones, fusiles y municiones; fueron cogidos veinte y ocho milicianos en sus posiciones por nuestras avanzadas, se rindieron y se entregaron sin resistencia.

Hemos hablado con uno de ellos, el cual nos ha dicho que es la segunda vez que toma parte en un combate. La primera vez estaba en un batallón cuando los rojos atacaron las líneas del sector de Mediana, con tan mala fortuna que aquella intentona se convirtió en un verdadero desastre, pues no quedaron de toda la oficialidad más que dos oficiales. Es como acaban siempre los ataques marxistas.

TEATRO BALEAR  
SABADO y DOMINGO PROXIMO  
COMPAÑEROS  
INDOMITOS  
LA MASCARA  
DE CARNE  
En Español  
CABALLEROS DE  
CAPA Y ESPADA  
Un soberbio programa  
Radio... Naturalmente

LA TRAGEDIA ESPAÑOLA  
LA EN EL MAR  
por  
MAURICIO DE OLIVEIRA  
Primer tomo  
5 ptas.

FIGURINES INVIERNO  
1937-1938  
De venta en la librería José Trous

GARAGES  
Log hay para alquilar. Informes: Conserje del Teatro Lírico

VENDO  
bomba agua, coginetes embarrados, banco carpintero, muebles usados. Luis Martí, 31

COMPRARIA  
Balanza automática o de las corrientes. Informes: General Goded, 37 (2 y 4) 11 mañana.

CASA MORELL  
Compro, cambio, arreglo y restauración toda clase de máquinas de coser. Compre Naumann la mejor máquina Alemana. Plaza Juanot Colom, 11, Palma.

FIGURINES INVIERNO  
De venta en la librería José Trous

EL SITIO DEL ALCAZAR  
por  
J. ARRARAS y L. JORDANA  
8 ptas.  
De venta en la librería J. Trous

LIRICO Hoy  
Dos colosales reestrenos  
TODO POR EL AIRE  
con WILLIAM HAINES  
SUSANA LENOX  
por la pareja ideal  
GRETA GARBO y CLARK GABLE  
Un programa Metro insuperable

Blenorragia  
RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA, DE 3 A 6 APLICACIONES APARATO HERMANOS ALOMAR  
Av. Alejandro Rosselló 117, Tel. 2321